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Název předmětu: EKONOMIE (MIKROEKONOMIE – MAKROEKONOMIE)

Garant předmětu: prof. Ing. Jindřich Soukup, CSc.

Vyučující: prof. Ing. Jindřich Soukup, CSc. (část MIE-mikroekonomická)

               prof. Ing. Pavel Sirůček, Ph.D. (část MAE-makroekonomická)
              alternativně doc. Ing. Vít Pošta, Ph.D. (část MAE-makroekonomická) 
Identifikace: MIE911
Rozsah výuky: celkem 40 hodin (MIE + MAE část), MAE část 12 hodin (tj. 3 x 180 minut) 

WWW předmětu: https://isis.vse.cz/auth/katalog/syllabus.pl?predmet=110193
Další informace, resp. materiály garanta předmětu, včetně specifikace MIE části: http://mie.vse.cz/soukup/PHD/PHD.htm
Organizace výuky makroekonomické části:
od ZS 2024 je předmět vypisován pouze v letním semestru 
Zakončení: Předmět je ukončen zkouškou v souladu s aktuálními předpisy doktorského studia. Tematické okruhy odpovídají bodům osnovy v akreditaci. Upřesnění požadavků, resp. průběhu zkoušky je provedeno vyučujícími.  

Stručná charakteristika MAE části vyučované P. Sirůčkem:
Makroekonomická část formou přednášek (či přednášek s diskuzí) kriticky seznamuje s vybranými problémy standardní makroteorie na pokročilejší úrovni, se zřetelem na nové trendy v makroekonomii a ve světle rozporů globalizace. Témata reflektují přetrvávající rozpolcenost standardní makroekonomie 90. let a počátku 21. století, včetně řady kontroverzí (s praktickými dopady), ale taktéž i hledání nového výchozího modelu a nového (alespoň dílčího) konsensu či dokonce paradigmatického zakotvení. Důraz (s ohledem na hlavní doporučované studijní texty) je kladen zejména na modely, resp. mechanizmy neokeynesiánské, včetně přístupů heterogenní nové keynesiánské ekonomie. Předmět obsahuje analýzu některých determinant chování ekonomiky jako celku v krátkém i dlouhém období, resp. nástin vybraných témat na soudobém stupni poznání ve světové ekonomické teorii, včetně naznačení hospodářsko-politických aj. implikací a historické či ideologické aj. podmíněnosti. Kurz se zaměřuje se na precizaci některých oblastí, které jsou vysoce aktuální, ale které byly – v rámci nižších stupňů studia – obvykle jen stručně naznačeny.

Nezbytným předpokladem je znalost standardní makro- i mikroekonomické teorie na úrovni odpovídající státní zkoušce z Ekonomie na VŠE v Praze, tj. odpovídající kurzům Makroekonomie 2 (např. 3MI404) a Mikroekonomie 2 (např. 3MI403), resp. kurzům Ekonomie 2 (např. 3MI402 či 3MI411) – s charakteristikou se lze seznámit přes http://www.vse.cz, resp. http://kmae.vse.cz. Osnova přednášek, literatura, prezentace aj. materiály k magisterským kurzům ekonomické teorie, nejenom pro fakulty VŠE v Praze, jsou dostupné na http://nb.vse.cz/~sirucek. Velmi žádoucí je též alespoň minimální přehledová znalost problematiky dějin ekonomického a sociálního myšlení, včetně základní povědomosti o alternativních přístupech „mimo hlavní proudy“, komparacích ekonomických teorií a hospodářských dějinách – podrobněji viz sylaby předmětů aj. materiály z této oblasti na http://nb.vse.cz/~sirucek.
Případně lze výuku rozšířit o témata: Hlavní přístupy k agregátní nabídce – teoretické aspekty a praktické implikace; Makroekonomie evropské integrace; Makroekonomie globálních problémů; Makroekonomie otevřené ekonomiky – inovace a konkurenceschopnost; Pokročilejší analýza inflace; Teoretické aspekty globalizace – standardní a alternativní scénáře; Teorie ekonomických cyklů – historický exkurz, stav a perspektivy & Teorie a realita dlouhých vln – inovační koncept; Teorie spotřeby, úspor a investic; Ekonomie digitální éry a mýty 4.0   
Hlavní doporučená studijní literatura (další prameny viz dále):
Pro zopakování bakalářského kurzu makroekonomie v jazyce českém:

[1] Helísek, M.: Makroekonomie. Základní kurs. 2. přepracované vydání. Slaný, Melandrium 2002 (nebo 1. vydání. Tamtéž 2000, resp. texty Makroekonomie pro bakalářské studium. 1. vydání. Slaný, Melandrium 1996 nebo 2. vydání. Tamtéž 1998).

[2] Pavelka, T.: Makroekonomie. Základní kurz. 3. vydání. Slaný, Melandrium 2007 a dotisk 2024 (či vydání předchozí) + Pošta, V.; Sirůček, P.: Makroekonomie. Základní kurz. Cvičebnice. 2. přepracované vydání. Slaný, Melandrium 2008.

[3] Wawrosz, P.; Heissler, H.; Helísek, M.; Mach, P.: Makroekonomie základní kurz. Praha, Eupress – Vysoká škola finanční a správní 2012, resp. dotisk 2016. 

Jako vysoce žádoucí se jeví znalost celé bakalářské ekonomie, včetně mikroekonomie aj. minimálně na úrovni „klasických“ učebnic Economics (nejnověji viz Samuelson, P. A.; Nordhaus, W. D.: Ekonomie. 19. vydání. Praha, Svoboda 2013). Ohledně cvičebnicových materiálů lze dále doporučit text Sirůček, P.: Ekonomie. Pro přijímací zkoušky na navazující magisterské studium na VŠE v Praze. 6. aktualizované a doplněné vydání. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2017.

Pro zopakování magisterských kurzů makro- a mikroekonomie v jazyce českém:

[4] Cahlík, T.; Hlaváček, M.; Seidler, J.: Makroekonomie. 2. upravené vydání. Praha, Karolinum – Univerzita Karlova v Praze 2013.

[5] Dornbusch, R.; Fischer, S.: Makroekonomie. 6. vydání. Praha, SPN 1994.
[6] Holman, R.: Makroekonomie. Středně pokročilý kurz. 3. vydání. Praha, C. H. Beck 2018.

[7] Hořejší, B.; Soukupová, J.; Macáková, L.; Soukup, J.: Mikroekonomie.                    6. aktualizované a doplněné vydání. Praha, Management Press 2018 (či mírně odlišná předchozí vydání) & Macáková, L. a kol.: Mikroekonomie II. Cvičebnice. 4. upravené vydání. Slaný, Melandrium 2008.
[8] Mach, M.: Makroekonomie II. Pro magisterské (inženýrské) studium. 1. a 2. část.    3. vydání. Slaný, Melandrium 2001 (včetně dotisků či 2. vydání 1. části (pro studenty VŠH). Tamtéž 2003 nebo texty Makroekonomie II. Pro inženýrské studium. První a druhá část. 2. vydání. Slaný, Melandrium 1998). 
[9] Makovský, P., Sirůček, P., Hřebík, F.: Makroekonomie pro magisterské studium: Repetitorium. Praha, Masarykův ústav vyšších studií ČVUT v Praze 2024.

[10] Soukup, J.; Pošta, V.; Neset, P.; Pavelka, T.: Makroekonomie. 4. aktualizované vydání. Praha, Management Press 2022 (či mírně odlišná vydání 2007, 2010, 2018) & Soukup, J.; Pošta, V.; Neset, P.; Pavelka, T.; Dobrylovský, J.: Makroekonomie. Cvičebnice. Slaný, Melandrium 2009.

[11] Wawrosz, P.; Helísek, M. a kol.: Makroekonomie středně pokročilý kurz. Praha, Eupress – Vysoká škola finanční a správní 2017.
Vybrané učebnicové texty v jazyce českém:

[12] Baldwin, R.; Wyplosz, Ch.: Ekonomie evropské integrace. 4. vydání. Praha, Grada 2013. 

[13] Cihelková, E.; Frait, J.; Varadzin, F.; Mach, M.; Brůžek, A.; Žamberský, P.: Mezinárodní ekonomie II. Praha, C. H. Beck 2008. 
[14] Kadeřábková, B.: Úvod do makroekonomie: Neoklasický přístup. Praha, C. H. Beck 2003 (resp. Kvasnička, M.: Neoklasická makroekonomie: Výtah z knihy Roberta J. Barroa Macroeconomics. Na http://www.econ.muni.cz/~qasar/vyuka/barro/barro-sylabus.pdf). 

[15] Koderová, J.; Sojka, M.; Havel, J.: Teorie peněz. 2. rozšířené vydání. Praha, Wolters Kluwer 2011.

[16] Mach, M.: Makroekonomie. Pokročilejší analýza. 3. část. Slaný, Melandrium 2002.

[17] Sirůček, P. a kol.: Hospodářské dějiny a ekonomické teorie (vývoj-současnost-výhledy). Slaný, Melandrium 2007.
[18] Sojka, M.: Dějiny ekonomických teorií. Praha, Havlíček Brain Team 2010. 
Vybrané učebnicové, resp. přehledové texty různého stupně pokročilosti v jazyce anglickém (pro hlubší kritické pochopení je nezbytné studium i pramenné literatury):
[19] Abel, A. B.; Bernanke, B. S.; Croushore, D.: Macroeconomics. 11. vydání. Cambridge, Pearson 2023.
[20] Acemoglu, D. K.: Introduction to Modern Economic Growth. Princeton, Princeton University Press 2009.  
[21] Barro, R. J.; Chu, A. C.; Cozzi, G.: Intermediate Macroeconomics. Boston, Cengage 2017.
[22] Barro, R. J.; Sala-i-Martin, X.: Economic Growth. 2. vydání. Cambridge, MIT Press 2003.
[23] Baumol, W. J.; Blinder, A. S.; Solow, J. L.: Macroeconomics: Principles and Policy. 14. vydání. Mason, South-Western Cengage Learning 2019.

[24] Blanchard, O. J.: Macroeconomics. 8. vydání. Cambridge, Pearson 2020.

[25] Blanchard, O. J.; Fischer, S.: Lectures on Macroeconomics. Cambridge, MIT Press 1996.

[26] Burda, M.; Wyplosz, Ch.: Macroeconomics: A European Text. 8. vydání. Oxford, Oxford University Press 2022.

[27] Dornbusch, R.; Fischer, S.; Startz, R.: Macroeconomics. 13. vydání. New York, McGraw-Hill 2017. 
[28] Dowová, S. C.: The Methodology of Macroeconomic Thought: A Conceptual Analysis           of School of Thought in Economics. Cheltenham, Edward Elgar 1996.

[29] Galí, J.: Monetary Policy, Inflation, and the Business Cycle: An Introduction to the New Keynesian Framework. 2. vydání. Princeton, Princeton University Press 2015.

[30] Gordon, R. J.: Macroeconomics. 12. vydání. Cambridge, Pearson 2011.
[31] Ljungqvist, L.; Sargent, T. J.: Recursive Macroeconomic Theory. 4. vydání. Cambridge, MIT Press 2019. 
[32] Mankiw, N. G.: Macroeconomics. 11. vydání. New York, Worth Publishers 2022.
[33] McDonald, J. F.: Rethinking Macroeconomics: A History of Economic Thought Perspective. 2. vydání. New York, Routledge 2022. 
[34] Romer, D. H.: Advanced Macroeconomics. 5. vydání. New York, McGraw-Hill 2019.
[35] Salvatore, D.: International Economics. 13. vydání. Hoboken, John Wiley 2020.
[36] Snowdon, B.; Vane, H. R.: Modern Macroeconomics: Its Origin, Development and Current State. Cheltenham, Edward Elgar 2005.

[37] Soskice, D. W.; Carlinová, W. J.: Macroeconomics: Imperfections, Institutions and Policies. Oxford, Oxford University Press 2006.
[38] Taylor, J. B.; Woodford, M. (eds.): Handbook of Macroeconomics. Vol. 1. Amsterdam, Elsevier 1999.

[39] Taylor, J. B.; Uhling, H. (eds.): Handbook of Macroeconomics. Vol. 2. Amsterdam, Elsevier 2016.

[40] Wickens, M.: Macroeconomic Theory: A Dynamic General Equilibrium Approach.            2. vydání. Princeton, Princeton University Press 2011. 
Struktura a základní prameny v jazyce českém:

(též viz prezentaci k přednáškám ve formátu ppt a celý sylabus na http://nb.vse.cz/~sirucek, konkrétní program může být upraven podle zájmu a znalostí posluchačů, resp. času)
Základní ideové školy a přístupy soudobé standardní makroteorie 

Teoreticko-metodologický úvod. Předmět makroekonomie. Mikro- a makroekonomie. Standardní a alternativní přístupy. Exaktnost a formalizace standardní ekonomie. Základní ideové školy a velké spory makroekonomie „hlavních proudů“. Makroekonomická teorie, analýza a hospodářská politika. Klíčové pojmy, souvislosti a předpoklady makroekonomie. Charakteristika neoklasické ekonomie, její vývoj, etapizace a problémy. Dílo Keynese v komparaci s neoklasikou. Vývoj keynesiánství. Základní teoretické koncepce a učebnicové modely neokeynesiánství. Krize neokeynesiánské teorie i politiky a antikeynesiánská revoluce. Směry dalšího rozvoje keynesiánství. IS-LM analýza versus přístup „vyčišťujících se trhů“. Heterogenní nová keynesiánská ekonomie. Rozpolcenost standardní makroteorie a pokusy o „nový konsensus“. Model IS-PC-MR. Problémy, výzvy a nové trendy makroekonomické teorie 21. století ve světle krizí a rozporů (post)globalizace. Odraz nových trendů makroekonomie v učebnicové literatuře. 
[1] – kap. 1., 3., 12., 13.; [5] – kap. 1., 3., 4., 5., 9.; [7] – kap. 1., 3., 4., 10.; [8] – kap. 1., 2., 4.2.5., 4.2.6., 4.2.7., 4.2.8.; [9]; [10] – kap. 1., 4., 7., 15.; [11] – kap. 1., 10., 12.; [17] – kap. 1., 14., 15., 16., 17., 18.1., 19.3.; [18] – kap. 7., 12., 13., 17., 19.; [34] – Epilogue; [37] – kap. 1., 2., 3., 4., 5., 15., 16. & prameny k aktuálním trendům a problémům          
Poptávka po penězích a nabídka peněz (vybrané problémy) 

Pojetí a funkce peněz. Neutralita peněz. Poptávka a nabídka peněz v modelu IS-LM. Názory na peníze před neoklasikou. Kvantitativní teorie peněz – východiska, funkce, podoby, problémy. Fisherova a cambridgeská verze „staré“ kvantitativní teorie. Teorie peněz v díle J. M. Keynese. Další vývoj neokeynesiánských přístupů k poptávce po penězích. Monetarismus a Friedmanova „nová“ kvantitativní teorie. Další podoby kvantitativní teorie peněz. Transmisní mechanizmy. Skladba a určení peněžní zásoby. Kontrola peněžní zásoby. Exogenní a endogenní peníze. „Paradigma LM“ versus „paradigma MP“. Nezávislost centrálních bank a praxe cílování inflace ve světle krizového a stagnačního vývoje v 21. století. Rovnováha trhu peněz. Koncepce peněz u nových keynesiánců. Další přístupy k penězům (postkeynesiánské, rakouské, marxistické). 
[1] – kap. 6., 12.; [5] – kap. 4., 13., 14., 18.; [7] – kap. 5., 16.; [8] – kap. 2., 4.2.5., 4.2.6., 4.2.7., 6.5.; [9]; [10] – kap. 5., 11., 15.; [11] – kap. 4., 5., 7.; [15] – kap. 1., 2., 4., 6., 7., 8., 9., 10., 11.; [16] – kap. 8.; [17] – kap. 15., 16., 17.; [18] – kap. 7., 12., 14., 17., 19.; [37] – kap. 8. & prameny k aktuálním trendům a problémům             

Pokročilejší analýza otevřené ekonomiky (vybrané problémy) 

Modelování uzavřené a otevřené ekonomiky. Aktuální problémy a výzvy zkoumání otevřených ekonomik ve světle globalizace. Makroekonomie malé otevřené ekonomiky. Neokeynesiánské mechanizmy a východiska analýzy otevřené ekonomiky. Čisté vývozy a čtyřsektorový model důchod-výdaje. Model IS-LM-BP. Mundell-Flemingův model a jeho implikace. Determinace měnových kurzů v dlouhém a krátkém období. Platební bilance a mechanizmy jejího vyrovnávání. Monetaristické koncepty determinace měnových kurzů a platební bilance. Agregátní poptávka v otevřené ekonomice. Makroekonomie otevřené ekonomiky v krátkém a dlouhém období – pohledy nových keynesiánců a dalších. Mezinárodní obchod a pohyby kapitálu. Protekcionismus versus volný obchod.   

[1] – kap. 3.5., 7., 11., 14.; [5] – kap. 6., 20.; [7] – kap. 6., 11., 15.; [8] – kap. 1., 3., 4., 5.; [9]; [10] – kap. 4., 6., 7., 8.; [11] – kap. 6., 7.; [12] – kap. 1., 2., 8., 13., 14., 15., 16., 17., 18., 19.; [13] – kap. 4., 5.; [16] – kap. 9.1.1., 9.1.4., 9.1.7., 9.4.1., 9.4.2., 9.4.4.; [17] – kap. 14., 15., 16., 17.; [18] – kap. 13., 17., 19.; [37] – kap. 9., 10., 11., 12. & prameny k aktuálním trendům a problémům              
Ekonomický růst ve světle (de)globalizace (vybrané problémy) 

Hospodářský růst, rozvoj, vývoj a pokrok. Zdroje růstu a jeho modelování. Tradiční a nestandardní náhledy na růst, resp. rozvoj. Keynesiánské a neoklasické učebnicové modely růstu. Harrod-Domarův růstový model. Postkeynesiánské přístupy. Neoklasická východiska a produkční funkce. Základní rovnice růstového účetnictví. Solowův model růstu. Stálý stav a „zlaté pravidlo“. Technologický pokrok. Endogenizace faktorů růstu. Teorie endogenního růstu – konstituování, vývoj, problémy. AK modely, R&D modely. Fakta o ekonomickém růstu a vývoji versus „staré“ a „nové“ modely růstu. Zdroje a problémy růstu v soudobých ekonomikách. Aspekty rozvoje. Růstový imperativ, omezení a regulace růstu. „Nové“ pohledy na růst a trvalá udržitelnost ve 20. a 21. století. Globalizace vývoje. Vymezení, datování, rozměry a dopady globalizace. Rozpory, scénáře a perspektivy globalizace. Alternativy k neoliberální globalizaci a její zpětné vlny.
[1] – kap. 5.; [5] – kap. 10.; [7] – kap. 9.; [8] – kap. 7.1., 7.2., 7.3., 7.4.; [9];            [10] – kap. 14.; [11] – kap. 11.;  [12] – kap. 7.; [13] – kap. 2.; [17] – kap. 1., 16.2., 17.1., 17.4., 19.2., 19.3.; [18] – kap. 13., 17., 19.; [34] – kap. 1.; [37] – kap. 13., 14. & prameny k aktuálním trendům a problémům            
Tematické okruhy z MAE části (od ZS 2016):

1) Základní neokeynesiánské učebnicové modely a přístupy nové keynesiánské ekonomie (včetně implikací pro hospodářskou politiku)

2) Teorie peněz J. M. Keynese v modelech neokeynesiánských a u nových keynesiánců
3) Vývoj, podoby a problémy kvantitativní teorie peněz

4) Exogenní a endogenní peníze, cílování peněžní zásoby a cílování inflace

5) Neokeynesiánské mechanizmy a přístupy k otevřené ekonomice

6) Determinace měnových kurzů

7) Mundell-Flemingův model

8) Teorie (modely) ekonomického růstu

9) Aktuální stav, problémy, nové trendy a perspektivy standardní makroekonomické teorie

Poznámka: okruhy odpovídají původní akreditaci předmětu, vztahují se k výuce P. Sirůčka a jsou pouze orientační (aktuální náplň MAE části předmětu je možné přizpůsobovat zájmu, resp. úrovni posluchačů); v případě výuky V. Pošty může být kladen důraz i na jiné oblasti a budou poskytnuty další podklady, resp. specifikovány nároky; podrobnosti k zakončení jsou vždy upřesněny vyučujícími, vyžadováno je vypracování seminární práce v rozsahu cca 10 stran (s tématem, které je předem konzultováno s příslušným vyučujícím), ústní část zkoušky bývá zaměřena na diskuzi k seminární práci a taktéž na přezkoušení z témat teoretické makro- a mikroekonomie, aktualizovaných podle http://mie.vse.cz, resp. http://kmie.vse.cz/doktorske-studium/terminy-zkousek-mie911-mie901/
Tematické okruhy formulované do otázek k ústní části zkoušky MAE části kurzu MIE911 (od ZS 2016):
· Základní ideové školy a přístupy soudobé standardní makroekonomické teorie, aktuální stav, resp. problémy a perspektivy ve světle procesů globalizace
· Poptávka po penězích a nabídka peněz
· Otevřená ekonomika
· „Staré“ a „nové“ teorie ekonomického růstu
Další studijní literatura:

(níže jsou uváděny různorodé studijní prameny, další odkazy lze nalézt v sylabech předmětů na  http://nb.vse.cz/~sirucek, též viz prezentace k předmětům mikro- a makroekonomické teorie a kurzům z oblasti dějin ekonomických a sociálních teorií, resp. hospodářských dějin – tamtéž)
Vybraná pramenná literatura časopisecká (resp. kapitoly ve sbornících) v jazyce anglickém:

- Akerlof, G. A.; Yellenová, J. L.: A Near-Rationality Model of the Business Cycle with Wage and Price Inertia. Quarterly Journal of Economics, 1985, Vol. 100, Supplement.
- Alexander, S. S.: Effects of a Devaluation: A Simplified Synthesis of Elasticities and the Absorption Approaches. American Economic Review, 1959, Vol. 49, No. 1. 

- Arestis, P.; Eichner, A. S.: The Post Keynesian and Institutionalist Theory of Money and Credit. Journal of Economic Issues, 1988, Vol. 22, No. 4.

- Azariadis, C.: Implicit Contracts and Underemployment Equilibria. Journal of Political Economy, 1975, Vol. 83, No. 6.
- Backus, D. K.; Kehoe, P. J.; Kydland, F. E.: International Real Business Cycles. Journal of Political Economy, 1992, Vol. 100, No. 4.

- Ball, L.; Mankiw, N. G.: The NAIRU in Theory and Practice. Journal of Economic Perspectives, 2002, Vol. 16, No. 4.
- Ball, L.; Romer, D.: Sticky Prices as Coordination Failure. American Economic Review, 1991, Vol. 81, No. 3.
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- Walsh, C. E.: Monetary Theory and Policy. 4. vydání. Cambridge, MIT Press 2017.

- Warsh, D. L.: Knowledge and the Wealth of Nations: A Story of Economic Discovery. New York, W. W. Norton 2006.
- Weil, D. N.: Econonomic Growth. 3. vydání. London: Routledge 2016.     

Další knižní texty (různého stupně pokročilosti) v jazyce českém a slovenském:

- Allen, R. G. D.: Matematické metody v ekonomii. Praha, Academia 1970.

- Allen, R. G. D.: Makroekonomická teorie (matematický výklad). Praha, Academia 1975.
- Bachanová, V.; Musil, P.; Vystavělová, L.: Makroekonomie II. Cvičebnice. Brno, Masarykova univerzita v Brně 2005.
- Goldman, J.: Strategie ekonomického růstu. Praha, Academia 1985.
- Heczko, S. a kol.: Hospodářské cykly – teorie a realita. Praha, BIVŠ 2016.

- Helísek, M.: Měnové krize (empirie a teorie). Praha, Professional Publishing 2004.
- Helísek, M. a kol.: Euro v ČR z pohledu ekonomů. Plzeň, Aleš Čeněk 2009.
- Holman, R.: Mikroekonomie. Středně pokročilý kurz. 3. aktualizované vydání. Praha,   C. H. Beck 2018.
- Holman, R.: Makroekonomie – středně pokročilý kurz. Sbírka řešených otázek a příkladů. Praha, C. H. Beck, 2013. 

- Horská, H.: Moderní makroekonomie pro manažery II – pro kombinovanou formu studia. Mladá Boleslav, Škoda Auto a.s. Vysoká škola 2011.
- Hronová, S.; Sixta, J.; Fischer, J.; Hindls, R.: Národní účetnictví: Od výroby k bohatství. Praha, C. H. Beck 2019. 
- Hudík, M.: O trzích a lidech. Kurz aplikované ekonomie. Praha, Grada 2023.

- Jílek, J. Finance v globální ekonomice I. Peníze a platební styk. Praha, Grada 2013.

- Jílek, J.: Finance v globální ekonomice II. Měnová a kurzová politika. Praha, Grada 2013.
- Kadeřábková, A.; Žďárek, V.: Makroekonomická analýza. Praha, Vysoká škola ekonomie a managementu 2006. 
- Kindleberger, Ch. P.: Dějiny finančních krizí. Praha, Klíč 2023.  

- Klein, L. R.: Úvod do ekonometrie. Praha, NPL 1966.

- Kodera, J.: Měnová analýza. 2. upravené vydání. Praha, ASPI 2007.
- Kolektiv: Kniha ekonomie. Praha, Euromedia – Knižní klub 2014.

- Kliková, Ch., Kotlán, I. a kol.: Hospodářská a sociální politika. 5. vydání. Ostrava: Vysoká škola sociální a správní 2019. 
- Lisý, J. a kol.: Ekonomický rast a ekonomický cyklus. Teoretické a praktické problémy. Bratislava, IURA Edition 2011.

- Lisý, J. a kol.: Makroekonomická rovnováha a nerovnováha. Teoretické a praktické problémy. Bratislava, Wolters Cluwer 2013. 
- Macáková, L. a kol.: Mikroekonomie. Základní kurs. 11. vydání. Slaný, Melandrium 2010 a dotisk 2022. 
- Mandel, M.; Durčáková, J.: Mezinárodní finance a devizový trh. Praha, Management Press 2016. 
- Mandel, M.; Tomšík, V.: Monetární ekonomie v období krize a konvergence. Praha, Management Press 2018. 
- Nedomlelová, I.: Vybrané teorie ekonomického růstu. Liberec, TU v Liberci 2011.  
- Neumann, P.; Žamberský, P.; Jiránková, M.: Mezinárodní ekonomie. Praha, Grada Publishing 2010.
- Pošta, V.: Makroekonomická analýza na příkladu české ekonomiky. Praha, C. H. Beck 2018. 

- Pošta, V.; Šumpíková, M.: Ekonomie středně pokročilý kurz. Praha, Martin Koláček e-publikace 2021.  
 - Pošta, V.; Šumpíková, M.: Průvodcem studiem ekonomie pro studenty bakalářských i navazujících magisterských studijních programů. Praha, Martin Koláček e-publikace 2021. 
- Reetz, N.: Grundlagen der mikroökonomischen Theorie. Wittenbach, Wilhelm Surbir 2001. Český překlad z roku 2016 jako Vybrané problémy mikroekonomie pro doktorandský seminář na Technické univerzitě v Liberci. Dostupné na 

https://docs.google.com/viewer?a=v&pid=sites&srcid=ZGVmYXVsdGRvbWFpbnx0ZWNobnVuaXZsaWJlcmVjfGd4OjU1ODYwNTEyNjFkMTZmMzM. 
- Revenda, Z.: Centrální bankovnictví. 3. aktualizované vydání. Praha, Management Press 2011.

- Revenda, Z.; Mandel, M.; Kodera, J.; Musílek, P.; Dvořák, P.: Peněžní ekonomie a bankovnictví. 5. aktualizované vydání. Praha, Management Press 2011. 

- Rojíček, M.; Spěváček, V.; Vejmělek, J.; Zamrazilová, E.; Žďárek, V.: Makroekonomická analýza. Teorie a praxe. Praha, Grada 2016.  

- Sedláček, P.: Mezinárodní měnový systém a globální finanční krize. Praha, Professional Publishing 2018. 
- Sekerka, B.: Mikroekonomie. Matematické a kvantitativní základy. Praha, Profess Consulting 2002.

- Sekerka B.; Vysušil, J.: Makroekonomie. Praha, Profess Consulting 1999.
- Sirůček, P.: Ekonomie. Pro přijímací zkoušky na navazující magisterský studijní program na VŠE v Praze. 6. aktualizované a doplněné vydání. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2017.
- Sirůček, P.; Nečadová, M.; Macáková, L.: Mikroekonomická teorie I. Cvičebnice.           2. aktualizované vydání. Slaný, Melandrium 2003.

- Sirůček, P.; Neset, P. a kol.: Makroekonomická teorie I. Cvičebnice. 1. část. 2. aktualizované vydání. Slaný, Melandrium 2003.
- Makovský, P., Sirůček, P. a kol.: Makroekonomie pro magisterské studium: Repetitorium. Praha, Masarykův ústav vyšších studií ČVUT v Praze 2024.
- Soukup, J.: Mikroekonomická analýza. 4. vydání. Praha, Ecola 2012.

- Thaler, R. H.: Neočekávané chování: Příběh behaviorální ekonomie. Praha, Argo/Dokořán 2017. 

- Van Quang, T.: Makroekonomické modely pro měnovou analýzu. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2019.
- Varadzin, F. a kol.: Ekonomický rozvoj a růst. Praha, Professional Publishing 2004.
- Wawrosz, P.; Heissler, H.; Helísek, M.; Mach, P.: Makroekonomie základní kurz. Praha, Eupress – Vysoká škola finanční a správní 2012. 

- Wawrosz, P.; Heissler, H.; Mach, P.: Reálie k makroekonomii: Odborné texty, mediální reflexe, praktické analýzy. Praha, Wolters Kluwer 2012. 

- Zajíček, M.: Vybrané kapitoly z makroekonomické analýzy. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2005.
- Zajíček, M.; Zeman, K.: Řešení problémů v ekonomické analýze. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2010.
- Zamrazilová, E. a kol.: Praktické příklady z makroekonomické analýzy. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2017. 

Vybraná pramenná díla v jazyce českém a slovenském:

- Bastiat, F.: Co je vidět a co není vidět a jiné práce. Praha, Liberální institut 1998.

- Becker, G. S.: Teorie preference. Praha, Grada 1997.

- Böhm-Bawerk, E.: Základy teorie hospodářské hodnoty statků. Praha, Academia 1992.
- Brundtlandová, G. H. a kol.: Naše společná budoucnost. Praha, Academia 1991.

- Etzioni, A.: Morální dimenze ekonomiky. Praha, Victoria Publishing 1995.

- Eucken, W.: Zásady hospodářského řádu. Praha, Liberální institut 2004.
- Friedman, M.: Kapitalismus a svoboda. Praha, Liberální institut 1993.

- Friedman, M.: Metodologie pozitivní ekonomie. Praha, Grada Publishing 1997.
- Friedman, M.: Za vším hledej peníze. Praha, Grada a Liberální institut 1997.

- Friedman, M.; Friedman, R.: Svoboda volby. Praha, Liberální institut 1994.

- Galbraith, J. K.: Společnost hojnosti. Praha, Svoboda 1967.

- Hayek, F. A.: Cesta do otroctví. Praha, Academia 1990.
- Hayek, F. A.: Právo, zákonodárství a svoboda I, II, III. Praha, Academia 1991.

- Keynes, J. M.: Obecná teorie zaměstnanosti, úroku a peněz. Praha, Cicero 2020. 
- Keynes, J. M.: Ekonomické důsledky míru. Brno, Centrum pro studium demokracie a kultury 2004.

- Kirzner, I.: Jak fungují trhy. Praha, Megaprint 1998.

- Malthus, T. R.: Esej o principu populace. Brno, Zvláštní vydání 2002.

- Marx, K.: Kapitál. 1. díl. Praha, Svoboda 1978.
- Meadows, D. L.; Meadows, D. H.; Randers, J.: Překročení mezí. Praha, Argo 1995.

- Mises, L. E.: Lidské jednání. Pojednání o ekonomii. Praha, Liberální institut 2006.
- Polanyi, K.: Velká transformace. Brno, Centrum pro studium demokracie a kultury 2006.
- Ricardo, D.: Zásady politické ekonomie a zdanění. Praha, SNPL 1958.

- Robinsonová, J. V.: Jak porozumět ekonomické analýze. Praha, Svoboda 1975.

- Robinsonová, J. V.: Ekonomická filozofie. Praha, Professional Publishing 2001. 

- Shackle, G. L. S.: Ekonomika pro potěšení. Praha, Orbis 1969. 
- Schumacher, E. F.: Malé je milé aneb jak by vypadala ekonomie, které by záleželo na lidech. Praha, Kořeny 2021.  

- Schumpeter, J. A.: Teória hospodárského rozvoja. Bratislava, Pravda 1985.

- Schumpeter, J. A.: Kapitalismus, socialismus a demokracie. Brno, Centrum pro studium demokracie a kultury 2004.

- Smith, A.: Pojednání o původu a podstatě bohatství národů. Praha, Liberální institut 2001.

- Smith, A.: Teorie mravních citů. Praha, Liberální institut 2005.

- Sraffa, P.: Výroba zboží pomocí zboží. Praha, Svoboda 1971.

- Sweezy, P. M.: Teorie vývoje kapitalismu. Praha, Academia 1967.

- Veblen, T. B.: Teorie zahálčivé třídy. Praha, Sociologické nakladatelství 1999.

Vybrané knižní a časopisecké texty k dějinám ekonomických a sociálních teorií, komparacím teorií, metodologii a hospodářským dějinám (včetně globalizace) i aktuálnímu vývoji (včetně bubliny 4.0) a výzvám v jazyce českém a slovenském:

- Adamec, R.: Platí ekonomická teorie s nereálnými předpoklady? Politická ekonomie, 1996, č. 2.
- Akerlof, G. A.; Shiller, R. J.: Živočišné pudy. Jak lidská psychologie řídí ekonomiku a proč je podstatná pro celosvětový kapitalismus. Praha, Dokořán a Argo 2010. 
- Atkinson, A. B.: Ekonomika nerovnosti. Brno, BizBooks 2016.

- Bednářová, P.: Vývoj makroekonomických nerovnováh v zemích EU v souvislosti s integračními a globalizačními procesy. Liberec, TU v Liberci 2016. 
- Brožová, D.: Malé dějiny ekonomického myšlení. 2. přepracované vydání. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2006.
- Brožová, D.: Kapitoly z moderní ekonomie trhů práce. Praha, C. H. Beck 2019.
- Faltus, J.; Průcha, V.: Všeobecné hospodářské dějiny 19. a 20. století. 2. vydání. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 2004.
- Fuchs, K.; Lisý, J.: Dějiny ekonomického myšlení I. Brno, Masarykova univerzita 2007. https://is.muni.cz/elportal/estud/esf/js08/dejiny/web/index.html.
- Heczko, S. a kol.: Ekonomika a společnost 4.0. Ostrava, Key Publishing 2020.

- Heywood, A.: Politické ideologie. 4. vydání. Plzeň, Aleš Čeněk 2008.
- Hlaváček, J. a kol.: Mikroekonomie. Sounáležitosti se společenstvím. Praha, Karolinum – Univerzita Karlova v Praze 1999.
- Hlaváček, J.; Hlaváček, M.: Zobecněná mikroekonomie. Praha, Karolinum – Univerzita Karlova v Praze 2010.
- Holman, R. a kol.: Dějiny ekonomického myšlení. 4. vydání. Praha, C. H. Beck 2017. 
- Homburg, S.; Felderer, B.: Makroekonomika a nová makroekonomika. Bratislava, Elita 1995.
- Horký, O.: Falešná neutralita neoklasické ekonomie: feministická, antropologická, evoluční a ekologická kritika. Politická ekonomie, 2011, č. 3. 

- Hudík, M.; Potužák, P.: Zmatení kolem ekonomického růstu. Vesmír, 2024, č. 1.
- Janáček, K.; Janáčková, S.: Hrozba sekulární stagnace. Politická ekonomie, 2018, č. 1.

- Johanisová, N.: Ekonomičtí disidenti. Kapitoly z historie alternativního ekonomického myšlení. Volary, Stehlík 2014.

- Kahneman, D.: Myšlení – rychlé a pomalé. Brno, Jan Melvil Publishing 2012.
- Klaus, V.: Velcí ekonomové jsou mou inspirací. Publikace č. 22/2015. Praha, Institut Václava Klause 2015. 
- Kodera, J.; Quang, T. V.: Modely nové keynesovské ekonomie: struktura, problémy, perspektivy. Politická ekonomie, 2013, č. 2.
- Kouba, L.: Návrh klasifikace soudobých sociálně-ekonomických přístupů k teorii růstu. Politická ekonomie, 2009, č. 5. 

- Kovanda, L.: Ekonomie budoucnosti: čtyři možné scénáře. Politická ekonomie, 2011, č. 6. 
- Kraft, J.; Fárek, J.; Bednářová, P.; Nedomlelová, I.; Skála, M.: Odraz globalizace v současné ekonomické teorii a realitě. Liberec, TU v Liberci 2011.  
- Krugman, P. R.: Návrat ekonomické krize. Praha, Vyšehrad 2009.
- Kubů, E.; Soukup, J.; Šouša, J. (eds.): Fenomén hospodářské krize v českých zemích 19. až počátku 21. století: Cyklický vývoj ekonomiky v procesu gradující globalizace. Praha a Ostrava, Filosofická fakulta Ostravské university a Nová tiskárna Pelhřimov 2015.
- Loužek, M.: Spor o metodu mezi rakouskou školou a německou historickou školou. Praha, Karolinum – Univerzita Karlova v Praze 2001.
- Loužek, M.: Metodologie ekonomie. Praha, Karolinum – Univerzita Karlova v Praze 2009.
- Loužek, M.: Ekonomická teorie inovací. Politická ekonomie, 2023, č. 5. 

- Macháček, M.: Soumrak ekonomie? K problému formalizace a krize smyslu společenské vědy. Ostrava, VŠB-TU 2015. 
- Nečadová, M.: Je HDP vhodným ukazatelem ekonomické výkonosti a sociálního pokroku v podmínkách globalizace? Acta Oeconomica Pragensia, 2012, č. 5. 

- Potužák, P.; Hudík, M.: Růst či nerůst. Co se skrývá za ekonomickým růstem. Vesmír, 2023, č. 3.
- Průcha, V. a kol.: Hospodářské a sociální dějiny Československa 1918–1992. 1. díl. Období 1918–1945. Brno, Doplněk 2004. 
- Průcha, V. a kol.: Hospodářské a sociální dějiny Československa 1918–1992. 2. díl. Období 1945–1992. Brno, Doplněk 2009. 
- Sirůček, P.: Standardní a nestandardní přístupy k ekonomickým cyklům (vybrané problémy). Politická ekonomie, 2001, č. 1.
- Sirůček, P.: Kontroverzní Nobelova cena za ekonomii. Acta Oeconomica Pragensia, 2005, č. 7 & dlouhodobý seriál o nositelích tzv. Nobelovy ceny za ekonomii in Acta Oeconomica Pragensia, 2006, č. 4 – 2011, č. 4, resp. představení laureátů in Politická ekonomie, 2006 – 2017, 2019 – dosud.  
- Sirůček, P.: Ženy v ekonomických teoriích. Marathon, 2011, zvláštní číslo & dlouhodobý seriál Ženy v ekonomii in Acta Oeconomica Pragensia, 2011, č. 5 – 2014, č. 3.  
- Sirůček, P.: Polozapomenuté postavy ekonomického myšlení. Dlouhodobý seriál. Acta Oeconomica Pragensia, 2015, č. 1 – 2017, č. 4.

- Sirůček, P.: Bublifuk 4.0? Marathon, 2017, zvláštní číslo. 
- Sirůček, P.: Ekonomický růst a rozvoj ve světle endogenních AK modelů. In: Soukup, J. a kol.: Konkurenceschopnost zemí Visegrádské čtyřky v rámci EU. Praha, Management Press 2017.
- Sirůček, P.: Průvodce literaturou 4.0 (aneb kritické otazníky nad frázemi a mýty 4.0). Praha, Fórum společenských věd Klubu společenských věd 2018. 
- Sirůček, P.: Quo vadis, „nobelovské“ ocenění za ekonomické vědy? Politická ekonomie, 2021, č. 4. 

- Sirůček, P.; Džbánková, Z.: Racionalita a etická dimenze v ekonomických teoriích (vybrané problémy). Ekonomie a Management, 2006, č. 3.
- Sojka, M.: Monetarismus a nová klasická makroekonomie. Politická ekonomie, 1994, č. 4.

- Sojka, M.: Přístupy k interpretaci díla J. M. Keynese v neokeynesovské literatuře. Politická ekonomie, 1995, č. 5.

- Sojka, M.: Milton Friedman. Svět liberální ekonomie. Praha, Epocha 1996.

- Sojka, M.: John Maynard Keynes a současná ekonomie. Praha, Grada Publishing 1999.

- Sojka, M.: Kdo byl kdo. Světoví a čeští ekonomové. Praha, Libri 2002.
- Sojka, M.: Monetární politika Evropské centrální banky a její teoretická východiska pohledem postkeynesovské ekonomie. Politická ekonomie, 2010, č. 2.
- Sojka, M. a kol.: Dějiny ekonomických teorií. Praha, Karolinum – Univerzita Karlova v Praze 2000.

- Švihlíková, I.: Globalizace a krize: souvislosti a scénáře. Všeň, Grimmus 2010.

- Švihlíková, I.: Přelom: Od Velké recese k Velké transformaci. Bratislava, Inaque.sk 2014.

- Valenta, F.: Inovace v manažerské praxi. Praha, Velryba 2001.

- Varadzin, F.; Březinová, O.: Hledání ve světě ekonomie (věda, metodologie, ekonomie). Praha, Professional Publishing 2003.

- Vencovský, F.: Dějiny českého ekonomického myšlení do roku 1948. Brno, Masarykova univerzita 1997.
K dispozici jsou podrobné prezentace-studijní opory k jednotlivým tématům. 

Současně je předpokládána rámcová znalost standardní mikro- a makroekonomické teorie minimálně v rozsahu předepsané základní literatury (podle standardů FPH VŠE v Praze) pro příslušný stupeň studia na VŠE v Praze:

úvod do ekonomie – Holman, R.: Ekonomie. 6. vydání. Praha, C. H. Beck 2016  

bakalářský stupeň – Macáková, L. a kol.: Mikroekonomie. Základní kurs. 11. vydání. Slaný, Melandrium 2010 a dotisk 2022; resp. Helísek, M.: Makroekonomie. Základní kurs.                   2. přepracované vydání. Slaný, Melandrium 2002 a Pavelka, T.: Makroekonomie. Základní kurz. 3. vydání. Slaný, Melandrium 2007 a dotisk 2024
magisterský stupeň – Hořejší, B.; Soukupová, J.; Macáková, L.; Soukup, J.: Mikroekonomie. 6. aktualizované a doplněné vydání. Praha, Management Press 2018; resp. Mach, M.: Makroekonomie II. Pro magisterské (inženýrské) studium. 1. a 2. část. Slaný, Melandrium 2001 a Soukup, J.; Pošta, V.; Neset, P.; Pavelka, T.: Makroekonomie. 4. aktualizované vydání. Praha, Management Press 2022 + od ZS 2019 pro magisterské studenty FPH VŠE v Praze vyučovaný kurz Manažerské ekonomie dle Macáková, L.; Rusmichová, L.; Soukup, J.; Soukupová, J.: Manažerská ekonomie. 3. vydání. Slaný, Melandrium 2022 

doktorský stupeň – Soukup, J.: Mikroekonomická analýza. 4. vydání. Praha, Ecola 2012; resp. Mach, M.: Makroekonomie. Pokročilejší analýza. 3. část. Slaný, Melandrium 2002

Vyučující:
prof. Ing. Pavel Sirůček, Ph.D. (*1965) – politický ekonom, snad i politolog a historik, popularizátor sociálně-ekonomických učení, politický analytik a konzervativně-levicový glosátor, žižkovský patriot, laický pivně-gastronomický fejetonista, příležitostný pivní degustátor, přítel plemene welsh corgi, cykloturista etc. Od roku 1991 nepřetržitě působí na VŠE v Praze na Fakultě podnikohospodářské (FPH) a do roku 2001 i Národohospodářské fakultě. V současnosti je členem katedry manažerské ekonomie FPH VŠE v Praze. 

Studia na suchdolské ZDŠ M. Alše a vokovickém Gymnáziu Arabská, dále na FS ČVUT v Praze, FF UK v Praze aj. Absolvent FNH VŠE v Praze – obor politická ekonomie (1991), specializace politologie na FMV VŠE v Praze (1994), doktorského studia Ekonomie na IES FSV UK v Praze (1999). Habilitace v oboru Ekonomie na FNH VŠE v Praze (2000), v roce 2016 jmenován profesorem v oboru Ekonomie na návrh FPH VŠE v Praze. Odborné zkušenosti z výuky bakalářských, magisterských i doktorských kurzů standardní mikro- a makroekonomické teorie, včetně garance kurzů magisterské Ekonomie nebo přijímacího řízení na VŠE v Praze. Garant několika předmětů z oblasti dějin ekonomických a sociálních teorií, resp. hospodářských dějin na všech stupních studia na VŠE v Praze. 

Pedagogická, vědecko-výzkumná, odborná, poradní aj. spolupráce s různými institucemi (působení v CSTS – Centru strategických a teoretických studií, akademické radě Institutu české levice aj., redakční práce, poradce pro politickou analýzu, spolupráce s Komorou auditorů ČR). Dříve pedagogická a vědecko-výzkumná spolupráce s ČVUT v Praze, s ekonomickými fakultami v Ústí nad Labem, Pardubicích, Brně, Kladně, dále s ARC-VŠPSV, BIVŠ Praha, VŠFS Praha, JU v Českých Budějovicích aj. V současnosti spolupráce s VŠFS Praha. Hlavní publikační aktivity zaměřené na teorie, historii zkoumání a aplikace tzv. dlouhých vln (dlouhodobých Kondratěvových ekonomických, resp. společensko-ekonomických cyklů), na rozpory a perspektivy globalizace, na sféru dějin ekonomického a sociálního myšlení, resp. metodologie a aktuálního stavu společenských věd, na politické analýzy a prognózy, včetně např. krize politických ideologií a na učební texty k výuce standardní mikro- a makroekonomické teorie (celkem cca 500 položek, včetně příspěvků v denním tisku – úplný seznam viz osobní www stránky). 
Osobně si – v marnivé pýše – cení především monografií Nové čtení Radovana Richty. S předmluvou R. Valenčíka. 2. doplněné a upravené vydání (Praha, Institut české levice 2024) a Utopický vizionář Bernard Bolzano. S předmluvou L. Perného. 2. rozšířené a doplněné vydání (Praha, Institut české levice 2022), studie Dlouhé K-vlny (historie zkoumání, vývoj, výhledy) a rozpory soudobé globalizace. Díl I. O cyklech a dlouhých vlnách. Díl II. O globalizaci a dlouhých vlnách. 3. aktualizované vydání (Praha, Fórum společenských věd Klubu společenských věd, ročník 2016), monografie J. V. Robinsonová a R. Luxemburgová – největší ženské osobnosti teoretické ekonomie. S předmluvou I. Švihlíkové. 2. doplněné vydání (Praha, Fórum společenských věd Klubu společenských věd, ročník 2019) a kolektivní učebnice Hospodářské dějiny a ekonomické teorie (vývoj-současnost-výhledy) (Slaný, Melandrium 2007). Dále podílu na výstupech CSTS a dlouhodobých popularizačně-osvětových seriálů o nositelích tzv. Nobelovy ceny za ekonomii (Zpravodaj VŠE, Acta Oeconomica Pragensia, Politická ekonomie), ženách v ekonomii (Acta Oeconomica Pragensia), polozapomenutých postavách sociálně-ekonomického myšlení (Acta Oeconomica Pragensia) a ekonomických osobnostech (Alternativy). Aktuálně se věnuje bublinám 4.0, resp. 5.0, synergii krizí a sociálně-ekonomické dimenzi českého, moravského a slovenského utopického myšlení.  

E-mail: sirucek@vse.cz                                              Internet: http://nb.vse.cz/~sirucek
                                    resp. www stránky dostupné též z http://pages.vse.cz/~sirucek)

Kontakt: KMIE FPH VŠE v Praze

              nám. W. Churchilla 4

              130 67, Praha 3                                            tel. 224 098 343 (č. m. 343 RB)

Garant předmětu a vyučující mikroekonomické části:
prof. Ing. Jindřich Soukup, CSc. – podrobněji viz http://mie.vse.cz, resp. http://mie.vse.cz/soukup/PHD/PHD.htm
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