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Abstrakt

Provádět velkou část jednorázových prací ve firmě formou projektů je trendem moderního řízení. Skutečně moderní a racionální řízení vyžaduje i soudobé přístupy – využití programů na podporu řízení projektů. Řízení projektu není jen aplikace teoretické báze poznatků, není to pouze využití specializovaného softwaru, je to mnohostranná záležitost. Studentům je třeba nabídnout jak teoretickou průpravu, tak aktivovat jejich zájem praktickými aplikacemi z dané oblasti. Výuka je vedena jako projekt. Při výuce využíváme rozsáhlé případové studie, na které jsou navázané i náměty samostatné práce. Studenti odbourávají anonymitu pomocí vizitek, zpřístupněním své fotografie, sdílí společné informace na projektovém adresáři. Výuka je podpořena obsažnými webovými stránkami. Významným prvkem ve výuce je aktivní zapojení do programu MSDN AA, díky němuž studenti předmětu mohou bezplatně získat využívaný software ke studijním či výzkumným účelům.
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1. Význam projektového řízení

S rostoucím zapojováním českých podniků do mezinárodních spoluprací roste i potřeba znalosti manažerských technik běžných v USA a v Evropské unii. Jednou z nich je řízení projektu a projektový styl řízení firmy. Řízení projektu se odlišuje od jiných manažerských činností následujícími prvky: má trojrozměrný cíl (cíl je věcně splněn s danými náklady v daném čase), je jedinečný (pracuje na něm určitá cíleně sestavená skupina pracovníků po danou dobu a obvykle se neprovádí opakovaně), zahrnuje zdroje (a to zdroje lidské i materiální, které manažer projektu řídí) a realizuje se v rámci organizace (organizuje sleduje současně větší počet cílů, realizuje se v rámci ní větší počet projektů, proto úkolem je sladění všech zájmů a koordinace cílů a zdrojů).

Řízení projektu není jen aplikace teoretické báze poznatků. Je to praktická činnost. Na její podporu existují počítačové programy. Tento software zajišťuje, aby projektový manažer mohl snadno a efektivně celý proces projektu naplánovat, evidovat používání zdrojů, konkretizovat náklady a sledovat plnění jednotlivých úkolů projektu. Řízení projektu ovšem není ani pouhé využití specializovaného softwaru, je to mnohostranná záležitost. Proto je třeba studentům nabídnout jak teoretickou průpravu, tak aktivovat jejich zájem praktickými aplikacemi z dané oblasti.
2. Software pro řízení projektů

A právě na praktické činnosti je zaměřený komplex předmětů katedry obchodního podnikání a komerčních komunikací Fakulty mezinárodních vztahů Manažerská informatika. Jedná se o tři předměty. První se věnuje efektivnímu využívání programů kancelářského balíku Microsoft Office – tedy vytváření profesionálně vyhlížejících dokumentů, kvalitní a efektivní analýze dat a přípravě poutavých prezentací. Druhý předmět se věnuje převážně řízení projektů a tvorbě schémat. Třetí předmět Manažerské informatiky zasvěcuje studenty do práce s databází.

Cílem vyučovaného předmětu Manažerská informatika 2 je naučit studenty plánovat, sledovat a řídit projekty s využitím počítače. Součástí výkladu je software pro řízení projektů Microsoft Office Project, software pro tvorbu diagramů Microsoft Office Visio, pro tvorbu, záznam, třídění a hledání informací Microsoft Office OneNote. Díky zapojení VŠE do programu MSDN AA mohou studenti získat software Microsoft Office Project, Microsoft Office Visio a Microsoft Office OneNote zdarma pro studijní a výzkumné účely.
Jak už bylo řečeno, softwarem pro řízení projektů firmy Microsoft je Microsoft Office Project. Najdeme ho ve verzi 2003 a je součástí i nové verze programů 2007 (k dispozici na jaře 2007). Je to nástroj na správu projektů, který pomáhá lépe organizovat a spravovat úkoly a pracovníky tak, aby byly projekty dokončeny včas a v rámci rozpočtu. Program má jednoduché ovládání, obsahuje účinné plánovací funkce a možnosti, umožňuje sledovat a posuzovat důsledky změn plánu, přizpůsobovat plán specifickému průběhu, filtrovat a zobrazovat potřebné informace. Aplikace také umožňuje efektivní komunikaci s jinými aplikacemi kancelářského balíku Microsoft Office (Word, PowerPoint, Outlook, Visio).
Microsoft Office Visio je software pro tvorbu diagramů, s níž lze vytvářet obchodní a technické diagramy, ve kterých jsou dokumentovány a uspořádány složité plány, procesy a systémy. Tyto diagramy umožňují jasně, stručně a efektivně vizualizovat a předávat informace tak, jak by to pouze s využitím textu a čísel nebylo možné.
Práci manažera významně může usnadnit program Microsoft Office OneNote. Tento software umožňující zaznamenat, uspořádat a opakovaně používat poznámky v přenosných počítačích, stolních počítačích nebo v počítačích tablet PC. Poskytuje tak jednotné umístění pro ukládání poznámek a prostor pro požadovanou práci s poznámkami.
Mluvíme-li o práci manažera a produktech firmy Microsoft, nemůžeme opominout program program Microsoft Office Outlook, poskytuje integrované řešení pro správu a organizování e-mailových zpráv, kalendářů, úkolů, poznámek, kontaktů a dalších informací.
Efektivní využití a účelné propojení využití těchto programů přispívá k výrazné racionalizaci využití pracovního času projektového manažera.
3. MSDN AA

Jak přilákat studenty k tomuto volitelnému předmětu? Silným motivačním prvkem pro studenty je možnost získat vyučovaný software pro domácí využití zdarma od vyučujícího prostřednictvím zapojení katedry do programu Microsoftu MSDN AA.
Katedra obchodního podnikání a komerčních komunikací je účastníkem programu Microsoft Developer Network Academic Alliance (MSDN AA). MSDN AA je licenční program společnosti Microsoft, který členské katedře či fakultě poskytuje neomezené množství licencí vybraných produktů pro výukové a výzkumné účely – do učeben, laboratoří, pro učitele, ale i pro studenty předmětů dané katedry, kteří si tyto produkty mohou instalovat na domácí počítače. To je tedy hlavní cíl tohoto programu: poskytnout cenově dostupné licence a informační zdroje pro výukové účely a zároveň zpřístupnit studentům programové vybavení pro domácí použití. Ne však pro všechny studenty katedry či fakulty, ale pro ty, kteří absolvují alespoň jeden kurz využívající daný software. Po ukončení kurzu si studenti mohou ponechat software na domácích počítačích.
Co je obsahem MSDN AA? Operační systémy, Microsoft Visual Studio, Microsoft Office Visio, Microsoft Office Project, Microsoft Office OneNote, Microsoft Office Access, Server platformy a další.
Členství v MSDN AA lze zaplatit na 1 rok či 3 roky. Lze si volit verzi s médii (software na CD) nebo elektronickou verzi (software se získává prostřednictvím MSDN Subscriber Download Center). Nová licence s médii na 1 rok stojí 855 €, na 3 roky 2566 €, nová licence elektronická stojí na 1 rok 534 €, na 3 roky 1603 €. Obnovení licence je přibližně za poloviční ceny. MSDN AA je na VŠE za katedry ročně hrazen z celoškolních prostředků na software.
Oprávnění studenti mohou získat software využitím E-academy pro stažení instalací, využitím speciálního školního serveru nebo vypůjčením kopií CD médií. Jako nejefektivnější pro administrátory i studenty jsme vyhodnotili využití ELMS – E-academy Licence Management System. Pracoviště získá svou specifickou webovou adresu, která je dostupná členům a studentům pracoviště. Vzhled tohoto webu lze přizpůsobit například zařazením loga pracoviště. Bezpečnost je dána individuální autentizací studentů – student získá v ELMS účet (je založen administrátorem) a může přímo stahovat software připravený zde administrátorem. Nejčastěji stahovaný software je již připraven v bezpečném SDC formátu, pokud chce katedra distribuovat jiný software, může si ho sama do formátu SDC připravit. Výhodou využití ELMS je, že sleduje veškerou distribuci softwaru a uchovává evidenci.
Příprava pochopitelně vyžaduje od administrátora prvotní časovou investici pro seznámení se se systémem, nastavení parametrů, připravení softwaru, sepsání návodu pro studenty, jeho publikaci na webu předmětu (viz obr. č. 1) a založení uživatelů. Účty v ELMS byly založeny jen těm studentům, kteří o využití softwaru projevili zájem.

Naše zkušenosti se zapojením do programu MSDN AA a využíváním software z tohoto programu jsou jednoznačně pozitivní. Studenti se o možnost získání softwaru velmi zajímali, pozitivně hodnotili informace a návod zveřejněný na webu předmětu. Co se týká prezenčních studentů, možnost získání softwaru využilo 88 % zapsaných studentů (tj. 67 studentů), v případě distančních studentů software využilo 100 % zapsaných studentů (tj. 15 studentů). Celkem si Microsoft Office Project stáhlo 82 studentů, Microsoft Office Visio 73 studentů. K instalaci každého ze softwaru je třeba stáhnout objemný instalační soubor – přes 100 MB. Ani v jednom případě však nedošlo k problémům. Pokud student neměl k dispozici rychlé připojení k internetu, stáhl si soubor ve škole na zálohovací zařízení a doma pak pouze instaloval. Pouze ve 3 případech bylo třeba studentům přidělit dodatečnou licenci – a to vždy z důvodu přeinstalování počítače.
Studenti v rámci ankety či vyjádření v seminární práci velmi pozitivně hodnotili zapojení do programu MSDN AA, které jim umožní získat využívaný software, jenž by pro ně byl jinak finančně náročný.
Obr.č. 1: Web předmětů Manažerská informatika 1 - 3
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4. Výuka s využitím rozsáhlé případové studie

Co dalšího studentům nabízíme? Je to vidění celého předmětu jako celku – nikoliv výuka jednotlivých oddělených témat, ale použití souhrnného komplexního příkladu. V předmětech Manažerské informatiky jdeme ještě dál. Ve všech třech předmětech využíváme rozsáhlou případovou studii. Je zaměřena na fiktivní firmu Encián, která se zabývá vývojem a prodejem softwaru zaměřeného na ekonomiku podniku.

V předmětu Manažerská informatika 2 je popisován projekt účasti firmy Encián na veletrhu Invex. Od zahájení přípravy, přes budování stánku na veletrhu a najmutí hostesek, pořízení videozáznamu, po vyhodnocení účasti na veletrhu (viz obr. č. 2). Celý tento projekt je podrobně zpracován ve skriptech. Učebnic pro práci se softwarem na projektové řízení není mnoho, většinou řeší dílčí izolované příklady, často zaměřené na stavbu domu či stěhování. Ve skriptech není opominuta ani návaznost na případové studie výuky dalšího softwaru (zejména databázového systému). Na celý příklad jsou rovněž provázány i náměty samostatné práce.
Obr.č. 2: Výsek projektu účasti firmy na veletrhu
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5. Aktivizace studenta na výuce projektového řízení

Celá výuka předmětu je vedena jako projekt. Studenti se na první hodině dozví podmínky úspěšného ukončení předmětu, veškeré termíny, detailní harmonogram výuky, rozdělení studentů do skupin pro obhajování seminární práce. Všechny tyto informace může student získat i s předstihem na webu předmětů Manažerské informatiky, který obsahuje velmi podrobně zpracované veškeré potřebné informace (http://min.vse.cz, viz obr. č. 1). Po získání těchto základních informací a po nahlédnutí na styl výuky předmětu může student v prvních dvou týdnech od předmětu odstoupit. Zapsaní studenti se aktivně účastní cvičení, z hodiny na hodinu vypracovávají náměty samostatných cvičení. Dle pokynů vyučujícího studují očekávanou tématiku, aby na cvičení mohli již o problematice diskutovat.
Studenti odbourávají anonymitu na výuce pomocí vizitek, zpřístupněním své fotografie spolužákům a učiteli. Studenti sdílí společné informace na projektovém adresáři – příklady, prezentace vyučujícího, prezentace studentů, pdf formy doplňujících materiálů.

Důležitou součásti práce studenta je seminární práce. Tu student krátce představí v průběhu semestru – jedná se o malou obhajobu, kdy student prezentuje zvolené téma a nastiňuje budoucí řešení, učitel koriguje vybrané téma a způsob řešení. Hotovou seminární práci student prezentuje ve zkouškovém období – v rámci tzv. velké obhajoby. Student musí prokázat pochopení celé látky, schopnost využití nabytých znalostí při praktické aplikaci a současně i své prezentační dovednosti, schopnost zaujmout ostatní studující a srozumitelně představit téma. Velká obhajoba se skládá z úvodního slova doprovázeného prezentací v PowerPoint, demonstrace řešení v Projectu, popř. také ve Visiu a z diskuse s ostatními studenty. K seminárním pracím studenti připravují anotace, které jsou zveřejněny na webu Manažerské informatiky. Obhajoby zajímavých témat jsou zaznamenávány a se souhlasem studenta zveřejněny formou zvukových záznamů. Studenti tak mohou zpětně vyhodnotit svou prezentaci.
Testy jsou vedeny formou malé případové studie, jsou navázány na komplexní příklad řešený na výuce.

6. Distanční forma výuky projektového řízení

Předmět Manažerská informatika 2 je vyučován i v distanční formě studia. Studenti mají k dispozici nejen skripta k předmětu, ale rovněž i distanční oporu. Ta je k dispozici v on-line podobě po přihlášení do LMS na internetu, je k dispozici i v off-line formě na CD. Opora obsahuje podrobně zpracované metodické pokyny pro studenty, přesný harmonogram odevzdávání jednotlivých povinností tak, aby student byl nucen k průběžné práci během semestru. Rovněž zahrnuje otázky rekapitulující získané poznatky a náměty k zamyšlení.

Téma projektového řízení a využití softwaru na projektové řízení je poměrně náročné. Proto je studentům doporučeno studovat jednotlivá témata s týdenním předstihem před prezenčními studenty (dle jejich harmonogramu). V případě, že student látku nezvládne samostudiem, může navštívit prezenční výuku. Někteří studenti (s větší časovou flexibilitou) tuto možnost využívali a pravidelně se účastnili i prezenční výuky. V tom případě obvykle měli s sebou vlastní notebook pro případ, že všechny počítače budou obsazené prezenčními studenty.

Vzhledem k charakteru distančního studia je v této formě upuštěno od malé obhajoby seminární práce. Studenti o zvoleném tématu informují vyučujícího, postup zpracování seminární práce diskutují s vyučujícím. Na průběžném či závěrečném tutoriálu pak proběhne velká obhajoba seminární práce srovnatelná s velkou obhajobou v prezenční formě studia spojená s odpovědí na dotazy dalších studentů.
7. Certifikace znalostí projektového řízení

Znalosti, které studenti absolvováním předmětu získají, mohou být východiskem pro případné certifikace.

Domníváme se, že dostatečně známý je koncept ECDL (European Computer Driving Licence), což je mezinárodně uznávaná, objektivní, standardizovaná metoda pro ověření počítačové gramotnosti (další informace na adrese http://www.ecdl.cz). Znalosti nutné pro tento certifikát jsou z velké části obsahem předmětů Manažerská informatika 1 a 3.

Znalost ovládání softwaru pro řízení projektů není součástí základní počítačové gramotnosti. Znalosti, které studenti získají v předmětu Manažerská informatika 2, mohou využít pro získání certifikátů pro projektové manažery.

Jedním z nich je Microsoft Office Specialist – Microsoft Project. Je to je certifikační systém vyhodnocující schopnosti a znalosti uživatelů při práci s aplikacemi Microsoft Office (Word, Excel, PowerPoint, Access, Outlook a Project). Na základě úspěšně vypracovaného testu uživatel získá celosvětově platný certifikát, jímž prokazuje své schopnosti v ovládání konkrétních aplikací balíčku Microsoft Office. První akademické testovací středisko je v Centru moderních technologií na Střední průmyslové škole Na Třebešíně.
Další možnost certifikace nabízí IPMA – International Project Management Association (Společnost pro projektové řízení). Ta ověřuje způsobilost kandidátů řídit projekty, tedy schopnost osvojit si a aplikovat znalosti a dovednosti z oblasti projektového řízení v příslušném kontextu. Certifikace má čtyři stupně: „A“ – Certifikovaný ředitel projektů, „B“ – Certifikovaný manažer projektu, „C“ – Certifikovaný projektový specialista a „D“ – Certifikovaný projektový praktikant. Více informací lze najít na adrese http://www.ipma.cz.
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Summary

Project Management with the support of MSDN AA

Trend of modern management is doing much of uniquely actions in firms by form of projects. Modern and rational management requires recent approaches. This means using of programs for the support of project management. Project management isn’t only application of theory but it isn’t only using of special programs. It is multilateral matter. It is necessary to offer to students both – theory and practical applications in a given sphere. Education is leads as project. We use large case study and we co-ordinate it with autonomous working. Against anonymity students use visit-cards and photos. Students have project directory to share information. Web pages of this course contain detailed information. Students can get software through program MSDN AA.
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