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Multimediální prezentace v e-learningu
Tomáš Kubálek, Markéta Kubálková 

Abstrakt

V e-learningu či v distanční formě studia je student odkázán na učební text transformovaný do learning management systému (LMS). Osobní kontakt učitele se studentem je omezený. Student se neúčastní přímo přednášek či cvičení, je pro něj obtížnější pochopit probíranou tématiku. Učební text je vhodné obohatit o další materiály, např. prezentace. Běžnou prezentaci lze doplnit zvukovým záznamem výuky. S minimálními náklady na digitální záznamník je možné pořídit zvukový záznam výuky a pomocí programu Microsoft Producer sesynchronizovat promítanou prezentaci se zvukovým záznamem. Finančně náročnější je využití systému MediaSite, který zaznamenává obrazovku počítače použitého ve výuce a zároveň pořizuje videozáznam výuky. Výsledný záznam přednášky je možné publikovat online na webových stránkách a zařadit do knihovny na webových stránkách či přímo do LMS.
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1 Podpora výuky v distanční formě studia a e-learningu
S distanční formou studia a e-learningem se v dnešní době už setkáváme velmi často. Tato forma studia má svá specifika. Hlavní odlišností je, že vyučující a student jsou od sebe odděleni – k osobnímu kontaktu dochází zřídka či vůbec. Student je odkázán na učební text transformovaný do learning management systému. Student se neúčastní přímo přednášek či cvičení, je pro něj obtížnější pochopit probíranou tématiku. Proto je vhodné učební obohatit o další materiály, např. prezentace. Prezentace vytvářené například programem Microsoft Office PowerPoint jsou často při výuce využívány, ocení je i distanční student. Má tím k dispozici další podklad, dle kterého si může udělat ucelenější představu o probíraném tématu. Další možností je pořídit zvukový záznam přednášky. Pomocí diktafonu a klopového mikrofonu je možné velmi snadno zaznamenat přednášku, a opět jde o velmi žádoucí doplněk pro distanční oporu či do e-learningového kurzu. Máme-li prezentaci v Microsoft Office PowerPoint a zvukový záznam, nabízí se využití programu Microsoft Producer k sesynchronizování prezentace a zvuku.
2 Microsoft Producer

Producer je dodatkem programu Microsoft Office PowerPoint 2003. Pro úspěšnou instalaci Produceru je proto nutné mít na počítači instalován Microsoft Office PowerPoint 2003 (pro verzi 2007 Producer zatím není k dispozici). Instalační soubor Produceru o velikosti 49 MB je možné stáhnout z webu Microsoft zdarma a to pouze v angličtině
. 
Po spuštění programu Producer se zobrazí úvodní obrazovka se třemi kartami (viz obr. č. 1). Příprava multimediální prezentace probíhá především na kartě Media.
Obr.č. 1: Program Microsoft Producer
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Do multimediální prezentace lze zařadit:

· snímky (slides): Producer vytvoří obrázky snímků z vybrané prezentace či prezentací PowerPointu 2003 ve formátu ppt či pps. Do multimediální prezentace nemusíme vybrat všechny snímky, některé snímky můžeme použít opakovaně.

· audio (zvuk): Načteme např. zvukový záznam pořízeny digitálním záznamníkem (diktafonem) ve formátu wma. Podporována je celá řada dalších zvukových formátů (wav, mp3, mp2, asf, aif, aiff, aifc, snd, au, mpa). Zvukových souborů můžeme načíst více, např. při rozdělení přednášky přestávkou. Ze zvukových souborů můžeme vybírat jejich části (Clip/Split).
· images (obrázky): Můžeme načíst obrázky pro část prezentace, která nebyla zahrnuta do prezentace v PowerPointu a doplnit tak snímky z PowerPointu. Vhodné je např. načíst fotografii přednášejícího a použít ji na začátek a konec zvukového záznamu. Podporovány jsou běžné formáty obrázků (wmf, jpg, jpeg, jpe, gif, png, bmp, tif, tiff, jfif, dib, emf).

· video: Můžeme načíst videosekvence, což však při běžném použití není časté. Videosekvence mohou nahradit zvukový záznam. Podporovány jsou běžné formáty videa (wmv, mpg, mpeg, avi, asf, m1v, mp2, mp2v, mpe, wm).

· HTML: Můžeme načíst stránky ve formátu htm či html nebo přidat webový odkaz (File/Add Web Link). Webová stránka se zobrazí kromě snímku z PowerPointu a zvuku či videa souběžně v promítnuté multimediální prezentaci.
Tvorbu multimediální prezentace provádíme ve spodní části obrazovky na časové ose. Sem přetahujeme jednotlivé části, především video (do části Video, včetně zvukové stopy Audio 1), snímky a obrázky (do části Slide), zvuk (do části Audio 2). Délku prezentace jednotlivých části můžeme upravovat tažením za jejich okraje. Tažením můžeme měnit pořadí částí. V horní části okna Timeline můžeme testovat multimediální prezentaci.
V kartě Table of Contents můžeme doplnit úvodní identifikaci multimediální prezentace (název, jméno prezentujícího, úvodní snímek, komentář), která se zobrazí při přípravě promítání multimediální prezentace. Zde můžeme také upravit názvy jednotlivých snímků převzaté z názvů snímků v prezentaci v PowerPointu.
V kartě Preview Presentation můžeme prohlédnout, jak divák uvidí multimediální prezentaci.

Vytvářenou multimediální prezentaci průběžně ukládáme. Vzniká soubor s příponou MSProducer, která obsahuje pouze schéma propojení ostatních multimediálních souborů.

Po dokončení přípravy publikujeme multimediální prezentaci. Vytvoří se soustava souborů. Výchozí soubor s příponou htm má stejný název jako multimediální prezentace, ostatní soubory jsou v samostatné knihovně. Výchozí soubor a doplňující soubory můžeme umístit na webový server a zveřejnit tak multimediální prezentaci.

Ukázka prohlížení multimediální prezentace je v obr. č. 2.

Obr.č. 2: Multimediální prezentace
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Divák v levém podokně vidí osnovu prezentace. V pravém okně se promítají snímky, k nimž slyší divák synchronizovaně zvuk. Po skončení části zvuku ke snímku se automaticky zobrazí další snímek. Také můžeme klepnout v osnově na název snímku, čímž se zobrazí příslušný snímek a začne se přehrávat příslušný zvuk.

3 Využití multimediálních prezentací ve výuce Manažerské informatiky

V zimním semestru 2007/08 jsme zaznamenávali přednášky ze tří kurzů Manažerské informatiky vyučované na VŠE v Praze na záznamník. Využili jsme k tomu záznamník Olympus WS-331M (cena asi 5700 Kč) s klopovým mikrofonem Olympus ME-15 (cena asi 800 Kč).

Záznamník včetně baterie AAA je lehký, lze snadno umístit do kapsičky u košile či do kapsy kalhot. Zaznamenává se realita, střih by byl časově nezvládnutelný. Každý ze tří předmětů obsahoval výklad v rozsahu 4 vyučovací hodiny týdně. Jejich synchronizace si vyžádala za každý předmět asi 60 minut času.
Do LMS Moodle (http://zvonek.vse.cz) jsme studentům ukládali multimediální prezentace i prostý zvukový záznam ve formátu wma tak, aby si výklad mohli přehrávat na osobních nyní běžně rozšířených přehrávačích.

Zpřístupnění záznamu výkladu bylo studenty přijato pozitivně. Využili jej v několika typech případů:

· absence na jednotlivé hodině,

· trvalá absence na jedné ze dvou týdenních dvouhodinovek způsobená souběžnou výukou,

· opakování probrané látky nebo vybraných témat.

Ukázková multimediální prezentace výuky je dostupná veřejně na webu manažerské informatiky http://min.vse.cz v rubrice Multimediální prezentace.

Předmětem výuky jsou aplikace kancelářského software. Studenti připravují seminární práce, které obhajují formou malé obhajoby (5 minut na výuce před celou skupinou) a velké obhajoby (15 minut ve zkouškovém období v dílčích skupinách). Také studenti zaznamenávali svá vystoupení. Po skončení výuky jsme jim ve sdíleném adresáři zpřístupnili zvukový soubor, který v rámci malé obhajoby povinně zpracovali jako multimediální prezentaci s využitím Produceru. Také vybrané studentské prezentace jsou veřejně dostupné na webu manažerské informatiky v rubrice Obhájené seminární práce. Záznam velké obhajoby byl studentům dán k dispozici, aby se poučili z případných chyb při svém vystupování.
V rámci přípravy distanční formy výuky oboru Cestovní ruch byl Producer využit i v dalších předmětech (Hotelový management, Lázeňství, Mezinárodní ekonomie), což je důkazem, že Producer mohou využít i učitelé neinformatických předmětů.

4 Mediasite
Finančně náročnější je využití systému Mediasite, který zaznamenává obrazovku počítače použitého ve výuce a zároveň pořizuje videozáznam výuky.
Jedná se o kompletní systém pro záznam a publikaci vícedruhových médií automatizující postupy pro záznam, správu a distribuci dynamických prezentací s vícedruhovými médii prostřednictvím internetu. Snadno zaznamenáme, konvertujeme a synchronizujeme všechna média použitá na přednášce – tedy zvuk, obraz i digitální obsah. Pomocí Mediasite Serveru je možné dále kvalitně organizovat a archivovat tyto záznamy a distribuovat nahrané přednášky – a to buď přímo jako online živé vysílání nebo vysílání na vyžádání prostřednictvím internetu. (Některé zajímavé přednášky jsou zveřejněné na webu http://www.mediasite.cz.)

Tím se dostáváme na vyšší úroveň. Studenti mají příležitost vidět vše, co bylo předmětem přednášky, kdykoli a kdekoli. Takovéto online přednášky, ať už zveřejněné přímo na Internetu nebo dostupné konkrétním studentům přes learning management systém, jsou téměř plnohodnotnou náhradou přímé účasti studenta na přednášce.
Fakulta mezinárodních vztahů ve spolupráci s výpočetním centrem bude řešit rozvojový projekt MŠMT zaměřený na využití Mediasitu při záznamu výuky. Zatím jsme měli pouze příležitost vidět ukázku využití Mediasite na konferenci MŠMT (viz obr. č. 3).
Obr.č. 3: Prezentace Mediasite
(Zdroj: Konference MediaSite pořádaná na MŠMT ČR 27.06.2007. Moderní metody publikace prezentací na webu s podporou vícedruhových médií. http://wemsite1.vsb.cz/manta/Catalog/Front.aspx)
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5 Závěr
V současnosti jsou již dostupné technické prostředky pro snadný záznam výuky. Nejedná se jen o zveřejňování prezentací v PowerPointu či prostý zvukový záznam, ale o možnost jejich synchronizace, která zvyšuje efekt výsledné multimediální prezentace.

Ze zkušeností s využíváním multimediálních prezentací programu Microsoft Producer je zřejmé, že i studenti prezenční formy studia využijí a ocení tyto prezentace a jejich dostupnost na Internetu a to nejen v situaci, že se neúčastnili přednášky, ale i pokud se chtějí k nějaké problematice znovu vrátit. Program Microsoft Producer se tak stává levným, jednoduchým a účinným prostředkem pro zefektivnění výukového procesu.
Vyšší a draží úrovní je potom video záznam přednášek automaticky synchronizovaný s promítanou prezentací. Publikace přednášek probíhá online i formou záznamu do knihovny přednášek.
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