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Publikace je určena všem zájemcům o problematiku hospodářských dějin a jejich odrazu ve vývoji ekonomického myšlení. Reprezentuje první pokus o propojení hospodářských dějin se šířeji nazíranými dějinami ekonomických teorií (včetně sociálně-ekonomických přesahů či metodologických komparací). Výklad je doveden až do současnosti s naznačením aktuálních problémů i perspektiv. První část (kapitoly 1.–13.) se zabývá hospodářskými dějinami s důrazem na problémy moderního hospodářského vývoje světa, Evropy a zvláště českých zemí (v letech 1918–92 Československa). Předmětem pozornosti jsou dlouhodobé tendence, zlomová historická období a důležité události, které by měl znát každý vzdělaný ekonom. Autoři se zaměřují na epochu, v níž se podstatně zrychlil ekonomický vývoj a zformovalo se novodobé světové hospodářství. V podstatě jde o dějiny tržního (zbožně-peněžního, směnného) hospodářství, které postupně zatlačilo do druhořadého, a ve vyspělé části světa okrajového postavení předcházející naturální (tradiční) hospodářství. 

Vedle základních etap a typických rysů vývoje trhu ve světovém měřítku (mezinárodní toky výrobků, služeb, kapitálu a pracovních sil, integrační procesy) a měnícího se vzájemného poměru hospodářských potenciálů předních národních ekonomik je sledován i vývoj vybraných zemí: USA, Velké Británie, Francie, Německa a Ruska/SSSR a po druhé světové válce také dalších teritorií – Japonska, tzv. rozvojových zemí, centrálně plánovaných evropských ekonomik a Číny. Znalost specifických rysů hospodářství jednotlivých zemí a světových regionů přináší cenná poučení, aktuální i pro dnešek a budoucnost. Poznatky o hospodářské minulosti střední Evropy, a především českých zemí, jsou zasazeny do širších mezinárodních souvislostí.

Druhá část se věnuje vývoji ekonomického teoretického myšlení (14.–19. kapitola). Je v ní kombinován přístup chronologický a tématický, resp. historický a teoretický. Rozlišuje předvědeckou a vědeckou etapu s důrazem na kořeny a mezníky formování standardní mikro- a makroekonomie prezentované soudobými učebnicemi. V těchto pasážích má text pouze přehledový a nikoli výkladový charakter. Dále uvádí do metodologických problémů ekonomické vědy a podrobněji seznamuje s  hlavními alternativními přístupy mimo světový „mainstream“, resp. s vybranými sociálně-ekonomickými koncepcemi ve světle globalizace. Zde je v některých pasážích patrný výkladový charakter, čemuž odpovídá i rozsah. Na rozdíl od tradičních přístupů k dějinám ekonomického myšlení je vývoj koncepcí dováděn do současnosti, s naznačením aktuálního stavu, problémů a směřování ekonomických teorií.

Stránkový rozsah neumožňuje objasnit vývoj ve všech žádoucích ekonomických, sociálních, demografických, mezinárodních, vnitropolitických, vědeckotechnických a ideově-kulturních souvislostech. Z úsporných důvodů nejsou do textu zařazeny odkazy na prameny a grafy. Některé tabulky jsou umístěny přímo v textu, na konci publikace je zařazena tabulková příloha souhrnného charakteru. Aby byla zajištěna co nejužší souvislost se současností (a také návaznost na jiné předměty a disciplíny), je nástin hospodářských dějin doveden až na začátek nového tisíciletí, tedy do doby, kdy v postkomunistické střední Evropě dospěl transformační proces ke standardním tržním ekonomikám.

Hospodářské dějiny neposkytují praktické návody k výkonu určitých hospodářských funkcí či povolání, ale pomáhají formovat široký národohospodářský rozhled, a tím i schopnost samostatně hodnotit probíhající ekonomické procesy doma i ve světě. Znalost minulosti je jednou z podmínek pro realistický odhad budoucího hospodářského vývoje i optimálních rozhodnutí k dosažení žádoucích cílů. V případě nesprávně koncipované či nevhodně prováděné hospodářské a sociální politiky mohou hospodářské dějiny přispět svým kritickým hlasem k žádoucí korekci. Seznámení s hospodářskými dějinami umožní adekvátní orientaci v problematice, napomůže pochopení souvislostí a podnítí další studium relevantní literatury. Taktéž pochopení vývoje ekonomických teorií je nenahraditelnou součástí studia ekonomie. Bez alespoň základní povědomosti o různých ekonomických školách, směrech a proudech (včetně jejich kořenů i aktuálních problémů) je hlubší a kritický pohled na soudobé ekonomické teorie prakticky nemožný. Zásadní význam při studiu formování ekonomického myšlení má znalost historického rozměru vývoje procesů hospodaření, probíhajících postupně a nerovnoměrně, kdy mnohá pojetí hovoří o postupu od nižších forem k vyšším. Ekonomické teorie (a jejich dějiny) a ekonomické dějiny spolu úzce souvisí a kritické studium „myšlenek dávno mrtvých mužů“ může vyústit v nečekaně aktuální podněty.

Ekonomické jevy jsou výsledkem volní, rozumové činnosti lidí, na niž ovšem působí interakce nejrůznějších mnohotvárných činitelů – přírodních, demografických, technických a zejména sociálních. Připomeňme činitele ideové a světonázorové, mocenskopolitické, vojenskostrategické, profesně zájmové, nacionální či všeobecně kulturní. Posouzení jejich váhy a vzájemného vztahu, včetně proměn v čase, je velmi složité a má četná úskalí, zejména v nejnovějším období, kdy chybí potřebný časový odstup. Hodnocení minulosti je vždy subjektivní, neboť nese pečeť rozdílných individuálních přístupů, odlišných kritérií a nezřídka i různých sociálních, politických, skupinových, nacionálních a hegemonistických motivací. Také v hospodářských dějinách i dějinách ekonomických teorií, stejně jako v jiných společenských  vědách, se proto setkáváme s rozmanitou a nezřídka přímo protikladnou interpretací historických jevů, procesů i teorií. Autoři usilují o vyvážený pohled v duchu „reportérského“ přístupu, kdy události, autoři ani koncepce nejsou podrobeny indoktrinačním hodnocením.

Kapitoly z hospodářských dějin se opírají o publikaci Všeobecné hospodářské dějiny 19. a 20. století  (autoři  †prof. Ing. Jozef Faltus, CSc. a  prof. Ing. Václav Průcha, CSc.). Skripta vydala VŠE v Praze v roce 1996 s několika dotisky v průběhu dalších deseti let; na Ekonomické univerzitě v Bratislavě vyšla publikace i ve slovenštině. Na inovaci tohoto výchozího textu se vedle prof. Průchy podíleli také prof. PhDr. Eduard Kubů, CSc. a doc. PhDr. Drahomír Jančík, CSc., kteří vedle doplňků k původnímu textu napsali závěrečnou (13.) kapitolu. Autorem částí věnovaných vývoji ekonomického myšlení je doc. Ing. Pavel Sirůček, Ph.D. Pasáže využívají ve značně upravené a rozšířené podobě autorův text  Průvodce dějinami standardních ekonomických teorií (Slaný, Melandrium 2003). Jako rozšiřující materiál k detailnějšímu studiu dějin ekonomického myšlení je možno doporučit text R.Holmana a kol. Pro úvodní seznámení se standardními mikro- a makroteoriemi (které  zde nejsou záměrně blíže vysvětlovány) lze doporučit publikace L.Macákové a kol., resp. T.Pavelky či M.Helíska. Tyto a mnohé další tituly (včetně pramenných děl) nalezne zájemce v seznamech použité a doporučené literatury, kde však nejsou uváděny tituly populárně-naučného charakteru. Na konci publikace jsou krátké dodatky o laureátech Nobelovy ceny za ekonomii, resp. o klíčových postavách českého a slovenského ekonomického myšlení. 

 Problematika hospodářských dějin a dějin ekonomických učení má v českých zemích, včetně VŠE v Praze, bohatou tradici, k níž se autoři hlásí. V poslední době však těmto oblastem často nebyla věnována adekvátní pozornost, což lze považovat za jednu z  příčin neuspokojivého stavu ekonomického poznání i vědomostí řady nejenom studentů. Na školách (včetně renomovaných univerzit) nemají mít dostatek prostoru pouze disciplíny poskytující návody bezprostředně použitelné v praxi či nenáročné kurzy nevyžadující větší úsilí, čas ani intelektuální výbavu. Ani ve světě není situace se znalostí historického rozměru ekonomických teorií a hospodářských dějin mnohde na žádoucí úrovni. Někteří připomínají, že soudobé „hlavní proudy“ nepřikládají historii ekonomie žádoucí pozornost a často existuje mezi dějinami teorií (i národních hospodářství) a ekonomickými teoriemi propast.

Autoři usilují o profesionální přístup, který klade určité nároky i na čtenáře. Nechtějí se podbízet neúměrně zjednodušenými, povrchními a „lidovými“ interpretacemi, které  degradují úroveň vědeckých disciplín. Nicméně text je směrován primárně ke studentům bakalářského studia ekonomických vysokých škol, kteří ještě nemusí disponovat hlubšími ekonomickými znalostmi. Proto, a také z důvodu přijatelného rozsahu, je volena značná míra zjednodušení, která by neměla být v zásadnějším rozporu s vědeckou přesností a rigorózností používaných pojmů. Podrobněji specifikovány zde nejsou otázky pojetí (či směřování) hospodářských dějin, metodologické problémy společenských věd, komparace ekonomických teorií ani jejich hospodářsko-politický kontext. Abstrahováno je od bližší specifikace vztahu dějin ekonomických teorií (resp. historie ekonomické analýzy či historiografie ekonomie) a hospodářských dějin či vztahů dějin hospodářských, sociálních, politických nebo kulturních. 

Nástin hospodářských dějin a vývoje ekonomického myšlení samozřejmě není vyčerpávající a mnohé (včetně významných politických událostí, autorů a koncepcí) bylo nutno vynechat. Data a plná jména autorů jsou důsledně uváděna pouze v části historie ekonomického myšlení, kde mohou plnit i funkci určitého standardu. Jedná se o pilotní verzi textu, který bude v dalších vydáních dolaďován a rozšiřován – o přehled hospodářských dějin starověku a středověku, další koncepce, aktuální trendy vývoje ekonomik i teorií v souvislosti s globalizací, širší evropský, resp. integrační kontext či detailnější pohled na české a slovenské ekonomické myšlení. Připravována jsou shrnutí tématických celků, kontrolní otázky i zásobník kvizových otázek nebo přehled klasických citátů. Vlivem časového tlaku není v tomto 1.vydání k dispozici glosář ani jmenný rejstřík, za což se autoři omlouvají. 

Autorský kolektiv předpokládá, že publikaci budou využívat nejen studenti různých vysokých škol veřejných (včetně historických oborů) a soukromých, ale i učitelé a širší odborná veřejnost. V podmínkách VŠE v Praze jde o základní text k celoškolskému předmětu Hospodářské dějiny (a jejich odraz v ekonomických teoriích), o kterém lze získat informace na http://nb.vse.cz/~sirucek. Pasáže věnované vývoji ekonomických teorií jako celek přesahují nároky na absolvování uvedeného kurzu (zejména subkapitoly 15.5, 17.4, 18.1, 18.4, 19.2 a 19.3) – aktuální požadavky jsou vždy upřesňovány vyučujícími. Kapitoly jsou záměrně podrobnější a slouží jako studijní materiál k dalším specializovaným kurzům, se kterými se lze seznámit na stejné adrese.
Předkládáme čtenářům své pojetí hospodářských dějin a vývoje ekonomických teorií v naději, že vyvolá zájem o hlubší poznání těchto vědeckých disciplín. V poměrně širokém výběru literatury mohou zájemci najít další zdroje poznání, včetně odlišných koncepcí sledované problematiky. Autoři děkují za všechny připomínky a podněty na zkvalitnění textu, které lze zasílat na e-mailovou adresu sirucek@vse.cz.                                     
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DOPORUČENÁ A POUŽITÁ LITERATURA K HOSPODÁŘSKÝM DĚJINÁM

DOPORUČENÁ A POUŽITÁ LITERATURA K VÝVOJI EKONOMICKÉHO MYŠLENÍ
AUTOŘI

Publikace byla stručně představena anotací v časopise Ekonomie a Management  (Heczko, S.: Anotace publikace Sirůček, P. a kol.: Hospodářské dějiny a ekonomické teorie (vývoj-současnost-výhledy). Ekonomie a Management, 2007, roč. X, č. 2, s. 132 - 133. ISSN 1212-3609. http://www.ekonomie-management.cz) a detailněji recenzí v časopise Marathon (Džbánková, Z.: Ekonomické dějiny a dějiny ekonomie poprvé společně. Marathon, 74, 2007, roč. 11, č. 3, s. 25 - 27. ISSN 1211-8591. http://www.valencik.cz/marathon).

Vedoucí autorského kolektivu se všem čtenářům omlouvá za případné nedostatky (snad převážně pouze technického charakteru), drobné nepřesnosti a přehlédnutí či pravopisné prohřešky. Finální podoba 1. vydání textu vznikla za rekordně krátkou dobu, kdy bylo v prvé řadě nezbytně nutné pokrýt potřebu adekvátní studijní literatury absentující u několika stovek studentů VŠE v Praze během LS 2007. Na tuto novou skutečnost museli autoři urychleně reagovat. Bohužel tak u 1. vydání nezbyl čas na další korektury, zeštíhlení textu, ani na citelně absentující jmenný, resp. věcný rejstřík. Výše uvedené je pouze částečným vysvětlením, nikoli omluvou a úplným ospravedlněním chyb a přehlédnutí, které se týkají především pasáží o vývoji ekonomického myšlení. Za všechny náměty, námitky, kritiky a dotazy (směřované např. na adresu sirucek@vse.cz) autoři předem děkují.                           
Studujícím tento text (nejen v podmínkách VŠE v Praze) lze doporučit důkladné seznámení s aktuálními pokyny ohledně požadavků na zkoušky, zápočty atd. Mnohé pasáže z publikace mohou být doplňkového a rozšiřujícího (tedy nepovinného) charakteru a jsou určeny taktéž a primárně k jiným účelům. Pro prvotní seznámení např. studentů 1. ročníku  s problematikou formování teoretického ekonomického myšlení skutečně není nutné znát zpaměti celý „telefonní seznam“ s mnoha letopočty, iniciály, názvy atd. Aktuální pokyny pro studující předmětu 3MI111 na VŠE v Praze jsou dostupné v sylabu kurzu a dalších informacích na http://nb.vse.cz/~sirucek a  http://mie.vse.cz.            
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